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НАПРЯМИ ПРОТИДІЇ ПРАВОВОМУ НІГІЛІЗМУ 
Й ПІДВИЩЕННЯ ПРАВОВОЇ КУЛЬТУРИ 

В УМОВАХ ЗБРОЙНОГО КОНФЛІКТУ ВИСОКОЇ ІНТЕНСИВНОСТІ

Метою статті є визначення напрямів протидії правовому нігілізму й підвищення правової куль-
тури в умовах збройного конфлікту високої інтенсивності. Установлено, що на рівень правової 
свідомості українського суспільства негативно впливають чотири групи факторів, які діють 
протягом тривалого часу, та надано їх характеристику. Особливу увагу приділено факторам, 
пов’язаним з повномасштабною російською збройною агресією. Обґрунтовано, що велика роль 
у збереженні правової культури в умовах повномасштабної російської збройної агресії належить 
громадянському суспільству та науковій спільноті.
Ключові слова: правова культура, правовий нігілізм, правова свідомість, верховенство права, воєн-
ний стан, збройний конфлікт, збройна агресія, громадський контроль.

Постановка проблеми. Проблема підвищення рівня 
правової культури й зниження рівня правового нігілізму 
набуває особливого значення під час повномасштаб-
ної російської збройної агресії проти України. В умо-
вах, коли здійснюється кризова трансформація системи 
публічної влади, всі учасники суспільних відносин так 
чи так дотичні до процесу кардинальних змін у систе-
мі відносин між державою та громадянином, органами 
публічної влади і суб’єктами господарської діяльно-
сті. Вплив правової культури та правового нігілізму на 
всі аспекти розвитку особистості (її світогляд, цінніс-
ні орієнтації, правову поведінку) важко переоцінити, 
адже саме вона є фундаментом стійкості демократичної 
держави.

Слід визнати, що під час збройного конфлікту високої 
інтенсивності та екзистенційної загрози, коли правовий 
режим воєнного стану легітимізує обмеження деяких 
прав і свобод, правові методи врегулювання суспільних 
відносин почасти поступаються місцем силовим та імпе-
ративним механізмам. Держава змушена максимально 
мобілізувати ресурси й оперативно ухвалювати рішен-
ня, що інколи призводить до спрощення юридичних 
процедур або їх тимчасового призупинення. Однак для 
збереження демократичних засад та забезпечення стій-
кого розвитку держави після завершення бойових дій 
надзвичайно важливо не допустити панування право-
вого нігілізму. Якщо в суспільстві та в діях самої влади 
правові норми сприйматимуться як необов’язкові або 
тимчасово скасовані, це неминуче підірве легітимність 
державних інституцій і створить незворотні деструктив-
ні наслідки для повоєнної відбудови.

Саме тому завдання щодо формування високого рів-
ня правової культури серед представників різних соці-
альних груп – державних службовців, правоохоронців, 
військовослужбовців та цивільного населення – є над-
звичайно складним. Тривала й кропітка робота щодо 

подолання правового нігілізму несподівано знеціню-
ється, якщо представники соціальних груп, які тради-
ційно оцінюються як ті, що досягли успіху (переважно 
кар’єрного та/або матеріального), або які наділені вели-
ким обсягом повноважень в умовах правового режиму 
воєнного стану, відкрито демонструють ігнорування 
правових норм. На відміну від складних теоретичних 
конструкцій, власний приклад осіб, що містяться на 
вищих щаблях суспільного визнання чи влади, діє знач-
но швидше та не потребує аналізу (внаслідок дії психо-
логічного механізму наслідування). Становище носіїв 
правового нігілізму, поведінка яких є предметом наслі-
дування широких мас громадян, відрізняється тим, що 
здійснення коригувальних впливів на них ординарни-
ми методами уявляється малоефективним (а протестна 
активність суспільства під час воєнного стану має свою 
межу застосування).

Вказане не означає, що завдання протидії правовому 
нігілізму має бути знято з порядку денного. Проте вже 
можна констатувати застарілість багатьох теоретич-
них напрацювань у досліджуваній сфері й необхід-
ність вироблення нових наративів та інституційних 
механізмів. Ці нові підходи повинні бути адаптовані 
до викликів воєнного стану, акцентуючи увагу на вер-
ховенстві права як засобі підвищення ефективності 
відсічі російській збройній агресії. Застосування таких 
оновлених механізмів дасть змогу знизити кількість 
порушень правових приписів представниками держави 
та громадян, що слугує підтвердженням актуальності 
та важливості дослідження тенденцій розвитку право-
вої культури й протидії правовому нігілізму в сучасних 
умовах. У сукупності ці фактори зумовлюють актуаль-
ність обраної теми статті.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання 
протидії правовому нігілізму й підвищення рівня пра-
вової культури розглядали у своїх роботах К. Бортняк 
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і Н. Добрянська, які визначили, що наслідки право-
вого нігілізму є вкрай деструктивними для держави 
та суспільства, оскільки призводять до зростання 
злочинності, зниження інвестиційної привабливості, 
послаблення демократичних засад та, зрештою, до 
руйнування правової держави. Авторами аргументова-
но, що без подолання правового нігілізму неможливе 
ефективне функціонування правової системи та забез-
печення реалізації прав і свобод громадян [1]. Б. Кар-
пінський і О. Карпінська обґрунтовують, що правовий 
нігілізм – це стан відсутності або ігнорування право-
вих норм і принципів у суспільстві. Нігілісти, на думку 
науковців, через свої нігілістичні настрої уникають або 
ігнорують власну участь у правових процесах, не вияв-
ляють зацікавленості в правових нормах і не мають 
конкретизованого бажання впливати на правовий поря-
док, заважаючи тим формуванню сучасного правового 
світогляду [2]. С. Потапенко вважає, що основними 
шляхами подолання правового нігілізму в Україні є: 
підвищення загальної і правової, культури населення; 
зміцнення дисципліни, законності й правопорядку; 
поліпшення якості чинного законодавства; послідовне 
впровадження принципу невідворотності юридичної 
відповідальності до всіх правопорушників [3]. Учені, 
прізвища яких наведено вище, а також інші науковці 
дослідили правові та соціально-психологічні механіз-
ми зниження рівня правової культури й підвищення 
рівня нігілізму, визначили основні шляхи розв’язан-
ня наявних у державі й суспільстві проблем. Водно-
час недостатньо дослідженим залишається вплив на 
зростання правового нігілізму чинників, що виникають 
під час збройних конфліктів високої інтенсивності, 
що зумовлює спрямованість подальшого наукового 
пошуку. 

Формування цілей статті (постановка завдання). 
Метою статті є визначення напрямів протидії правово-
му нігілізму й підвищення правової культури в умовах 
збройного конфлікту високої інтенсивності.

Виклад основного матеріалу. На жаль, рівень 
правової свідомості українського суспільства не мож-
на визнати високим. Ставлення українських громадян 
до законодавства, діяльності Верховної Ради України, 
судової системи, більшості правоохоронних органів за 
результатами соціологічних досліджень є переважно 
негативним. Так, за результатами проведеного в моні-
торингового дослідження Інституту соціології НАН 
України опитування 55,7 % респондентів позитивно 
відповіли на питання: «Декілька сильних керівників 
можуть зробити для нашої країни більше, ніж усі закони 
та дискусії», 15,8 % утруднилися з відповіддю і лише 
28,6 % висловили свою віру в закони і демократичні 
дискусії [4, с. 79]. Більшість опитаних соціологічною 
службою Центру Разумкова в березні 2025 року рес-
пондентів висловлюють недовіру державному апара-
ту (чиновникам) (не довіряють їм 79 %), політичним 
партіям (77 %), Верховній Раді України (77 %), судам 
(судовій системі загалом) (73 %), Уряду України (71 %), 
прокуратурі (63,5 %) [5]. Заперечення цінності права 
і знецінення законодавчої, виконавчої та судової влади 
є загрозливою тенденцією, виникнення якої пов’язано 
з комплексом факторів. Розглянемо їх детальніше.

Низка факторів, які впливають на рівень правової 
культури і правового нігілізму, демонструє свій вплив 
протягом кількох десятиліть. По-перше, це факто-
ри, пов’язані з відображенням у діяльності суб’єктів 
суспільних відносин поведінки представників найвищих 
щаблів державного управління. Коли високопосадовці 

систематично демонструють нехтування правовими нор-
мами, це формує поведінку інших суб’єктів суспільних 
відносин, для яких такі дії означають ту межу дозво-
леного, яка може бути реалізована будь-якою особою 
без ризику зазнати певних санкцій. За умови, коли 
одночасно діють два наративи (перший – усі мають 
додержуватися вимог закону; другий – увійти до скла-
ду національної політичної, управлінської, фінансової 
еліти може лише той, хто порушує закон), то дія пер-
шого наративу нівелюється другим. Тому дуже важли-
вою (зокрема, у державі, яка декларує себе як правову) 
є бездоганність правослухняної поведінки осіб, які 
обіймають посади державних службовців, керівників 
правоохоронних органів, політичні посади і які мають 
демонструвати своєю щоденною поведінкою необхід-
ність додержуватися правових приписів. 

Друга група факторів пов’язана з впливом інфор-
маційних технологій, що зумовлює певне розмивання 
кордонів між реальним і віртуальним. Будь-яка людина 
може цілком зануритися в альтернативні види реально-
сті (соціальних мереж, комп’ютерних ігор тощо) або, 
як деякі емігранти, які не можуть вивчити мову країни 
перебування, продовжувати вживати інформаційний 
контент країни свого походження. Це сприяє розмиван-
ню критеріїв оцінювання правослухняності поведін-
ки й сприяє підвищенню ролі імпульсивних факторів 
ухвалення рішень. Така ситуація слабо регулюється 
правом, оскільки віртуальна реальність зумовлює від-
сутність якихось бар’єрів та заборон, окрім загально-
визнаних правопорушень у цій сфері (порнографія, 
торгівля людьми, наркотичними засобами та зброєю). 
Але водночас можливість держави впливати на дру-
гу групу факторів зниження рівня правової культури 
цілком імовірна в умовах освітньої діяльності, коли 
в людини лише формуються критерії оцінювання влас-
ної поведінки.

Третя група факторів пов’язана з діяльністю вели-
ких корпорацій у сфері реалізації ними своїх марке-
тингових стратегій, метою яких є стимулювання певної 
споживацької поведінки. Особливістю такої діяльності 
в сучасних умовах є активний вплив під час реаліза-
ції вказаних стратегій на релігійні, ідеологічні, елек-
торальні, сімейні, сексуальні та інші види поведінки 
суб’єктів суспільних відносин, які можуть симулювати 
купівлю певних товарів та послуг. За таких умов на гло-
бальному рівні відбувається формування певних стан-
дартів споживацької поведінки. Класичним прикладом 
такого механізму є реалізація маркетингових стратегій 
компанії Moneyveo, під час яких емпірично визначено 
типовий портрет споживача кредитних послуг, до рис 
якого зараховано: егоїзм (егоцентризм), бажання задо-
вольняти свої потреби тут і тепер, прагнення демон-
струвати нарцисичні риси своєї поведінки, добиваючись 
там самим захоплення оточення. На підставі вказаного 
дослідження побудовано рекламну кампанію, спрямова-
ну на посилення вказаних рис, та вдосконалено техно-
логію надання кредитних послуг. Ця стратегія визнана 
найуспішнішою серед інших маркетингових кампаній 
в Україні у 2019 році.

Як усе це стосується динаміки рівня правової куль-
тури? Уважаємо, що безпосереднє. Якщо більш деталь-
но проаналізувати тип споживача, який формується 
під час застосування описаних вище впливів, можна 
переконатися, що руйнівному впливу піддається така 
риса характеру, як відповідальність за свої дії, оскіль-
ки наслідки поведінки активних споживачів кредитних 
послуг залишаються за кадром і виникає перекручене 
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уявлення про те, що кредитування сприяє лише підви-
щенню якості життя людини й не тягне за собою жодних 
негативних наслідків. Так формується певне маніпулю-
вання індивідуальною поведінкою певної особистості 
й підштовхування її до бездумного задоволення будь-
яких матеріальних потреб, без осмислення, як це впли-
не на поведінку її сім’ї, партнерів тощо. Відповідно, 
формується так званий імпульсивний тип поведінки, для 
якого схвалення оточення нового гаджета – серед пріо-
ритетних життєвих цінностей, а бажання дотримуватися 
правових приписів – серед незначущих. 

Третя група факторів зниження рівня правової 
культури найбільш складно піддається коригуванню, 
оскільки базується на об’єктивних економічних законах 
світової глобалізації. 

Повномасштабна російська збройна агресія проти 
України зумовила виникнення четвертої групи факторів, 
пов’язаних з існуванням загальних тенденцій знецінення 
несилових методів вирішення соціальних конфліктів під 
час масштабних бойових дій. 

Значною мірою такі фактори зумовлені нігілістич-
ною російською політикою, яка уособлює знецінення 
міжнародних правових цінностей і всієї архітектури 
міжнародної безпеки. У своїй роботі «Україна три-
має майбутнє: Війна між демократією та нігілізмом» 
відомий американський історик Т.  Снайдер писав: 
«Росія, старіюча тиранія, прагне знищити Україну, 
непокірну демократію. Перемога України підтвердила 
б принцип самоврядування, дозволила б продовжити 
інтеграцію Європи та дала б людям доброї волі мож-
ливість повернутися з новими силами до вирішення 
інших глобальних викликів. Перемога Росії, навпаки, 
продовжила б геноцидну політику в Україні, підко-
рила б європейців та зробила б будь-яке бачення гео-
політичного Європейського Союзу застарілим. Якщо 
Росія продовжить свою незаконну блокаду Чорного 
моря, вона може зморити голодом африканців та азіа-
тів, які залежать від українського зерна, що призведе 
до тривалої міжнародної кризи, яка зробить майже 
неможливою боротьбу зі спільними загрозами, як-от 
зміна клімату. Перемога Росії посилила б фашистів 
та інших тиранів, а також нігілістів, які розглядають 
політику як не що інше, як видовище, створене олі-
гархами, щоб відвернути увагу пересічних громадян 
від руйнування світу. Інакше кажучи, ця війна полягає 
у встановленні принципів XXI століття. Ідеться про 
політику масових вбивств і про сенс життя в політиці. 
Ідеться про можливість демократичного майбутнього» 
[6]. Польські вчені А. Шпак, А. Бриц та Й. Пєховяк 
у своїй статті «Група Вагнера як інструмент російської 
ревізіоністської / нігілістичної політики» досліджу-
ють особливості російської ревізіоністської політи-
ки та політики правового нігілізму, яка передбачає 
руйнування міжнародного порядку та правопорядку 
з одночасним применшенням російських злочинів [7]. 
Російська політика розглядається з позиції її нігіліс-
тичних тенденцій і в інших наукових дослідженнях. 
Застосування сили, не обмежене ні нормами міжна-
родного гуманітарного права, ні моральними пере-
конаннями російських агресорів, руйнує віру в закон 
і справедливість. Проте слід згадати й про інший чин-
ник – надзвичайну слабкість архітектури міжнарод-
ної безпеки, неспроможність провідних міжнародних 
інституцій правовими методами стримати державу-а-
гресора. У сукупності ці фактори розмивають уявлен-
ня про верховенство права як в Україні, так й у всьому 
міжнародному суспільстві. 

Проте є і внутрішні фактори, які сприяють посилен-
ню зневаги до права та закону в українському суспіль-
стві. Військове мистецтво передбачає перевагу швидких 
рішень над ідеальними (тобто логічними, продуманими 
і підготовленими). Давньокитайський мислитель Сунь-
Цзи у своєму знаменитому трактаті «Мистецтво війни» 
писав щодо цього таке: «на війні чули про успіх за швид-
кості її, навіть за невправності її ведення, і не бачили 
ще успіху за тяглості її, навіть за вправності ї ведення» 
[8, с. 16]. Прусський військовий теоретик К. Клаузе-
віц увів поняття «тертя» (friction) – непередбачуваних 
факторів, які ускладнюють виконання воєнного плану. 
Швидке рішення є способом мінімізувати вплив цього 
фактору [9]. Адаптація національної системи публічного 
управління до умов воєнного стану не могла не врахо-
вувати, що за умов дефіциту часу й неповної інформації 
рішення, ухвалене швидко, навіть якщо воно неідеаль-
не, є кращим за бездіяльність. Це викликало ухвалення 
вищими органами влади низки рішень, відповідність 
яких Конституції і законам України ще стане предметом 
правового аналізу. 

Утім, Україна четвертий рік поспіль успішно про-
тистоїть армії держави, яка має значно більші мобі-
лізаційні та економічні ресурси (ВВП), незрівнянно 
потужніші енергетичні запаси й набагато надійніших 
союзників, які безперебійно постачають військову тех-
ніку, озброєння та навіть власних військовослужбов-
ців. На нашу думку, це свідчить про те, що принаймні 
частина рішень, ухвалених поза правовим полем, була 
досить ефективною. Механізми ухвалення законодав-
чих актів, що характеризуються складною процедурою, 
яку можна загальмувати досить поширеними в укра-
їнській парламентській практиці методами, як-от вне-
сення альтернативних законопроєктів поправок тощо, 
суперечить вимогам воєнного часу, де рішення мають 
бути не скільки підготовленими, скільки швидкими. 
Отже, тенденції правового нігілізму поширюються й на 
представників парламентської влади (з парламентської 
трибуни дедалі частіше лунають заклики до парламен-
таріїв стати суб’єктними [10]), і на правоохоронців, 
які вступають у міжвідомчі конфлікти, і на військо-
возобов’язаних, частина яких намагається уникнути 
виконання свого військового обов’язку. 

Чи означає це, що Україна стає країною правового 
нігілізму, який переміг, і цьому нема жодної альтернати-
ви? Безумовно, ні. І велика роль у збереженні правової 
культури та протидії правовому нігілізму належить гро-
мадянському суспільству і його особливій ланці – нау-
ковій спільноті. Роль наукової спільноти за таких умов 
полягає в тому, щоб за допомогою наукового аналізу 
давати об’єктивний зворотний зв’язок органам влади 
щодо відповідності їх діяльності принципу верховенства 
права. 

Крім того, надзвичайно важливу роль у збереженні 
руху нашої держави до моделі високої правової куль-
тури відіграють громадські правозахисні організації, 
предметом уваги яких є стан додержання прав і свобод 
різних категорій осіб (військовослужбовців, ветера-
нів, осіб з інвалідністю, іноземців, засуджених тощо). 
Безумовно, їх взаємодія з деякими державними інсти-
туціями іноді має певною мірою конфліктний характер. 
На нашу думку, це є не недоліком, а перевагою такої 
взаємодії. Конфлікти між громадянським суспільством 
і державою завжди супроводжують існування цих двох 
основоположних соціальних інститутів, а цінність таких 
конфліктів полягає в усвідомленні проблем, які як галь-
мують розвиток держави, так і негативно впливають на 
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захищеність прав і свобод людини та громадянина. Під 
час вирішення таких конфліктів з’являється змога перей-
ти на новий етап розвитку, врахувавши всі прогалини, 
суперечності й недоліки, які ускладнювали взаємодію 
людини і держави. 

Висновки. Визначаючи актуальні напрями подо-
лання правового нігілізму й підвищення рівня право-
вої культури, варто враховувати, що система важелів 
та противаг, які є невід’ємним складником кожної 
правової демократичної держави, передбачає актив-
ну участь народу України в управлінні державними 
справами. Зменшення рівня правового нігілізму під 
час ухвалення рішень органами влади є одним із 

важливих завдань громадського контролю за законні-
стю функціонування системи державного управління 
та відповідністю її рішень принципу верховенства 
права. У цій ситуації відсутні прості рішення, як-от 
ухвалення закону про протидію правовому нігіліз-
му й зобов’язання всіх суб’єктів правовідносин його 
виконувати. Вирішення проблеми підвищення пра-
вової культури в умовах воєнного стану – непростий 
і тривалий процес, який передбачає аналіз причин 
протидії рішенням органи влади в суспільстві, а також 
певну гнучкість під час вирішення дилеми про спів-
відношення національної безпеки й додержання прав 
та свобод людини.
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DIRECTIONS FOR COUNTERACTING LEGAL NIHILISM  
AND ENHANCING LEGAL CULTURE IN CONDITIONS  

OF HIGH-INTENSITY ARMED CONFLICT

The purpose of the article is to determine the directions for counteracting legal nihilism and enhancing legal culture in 
the conditions of a high-intensity armed conflict.

It is stated that the impact of legal culture and legal nihilism on all aspects of personality development (its worldview, 
value orientations, legal behavior) is difficult to overestimate, as it is the foundation of the stability of a democratic state. 
It is determined that in order to preserve the democratic achievements of Ukrainian society currently and to ensure the 
sustainable development of the state after the termination of the martial law regime, it is extremely important to prevent the 
dominance of legal nihilism. It is established that the level of legal consciousness of Ukrainian society is negatively affected 
by a number of factors that have been active for a long time, and their characteristics are provided.

Attention is focused on a group of factors that arose as a result of the full-scale aggression and are related to general 
tendencies of devaluation of non-coercive methods of resolving social conflicts. This is due both to the nihilistic policy 
of the Russian aggressor, which destroys international law, and to the extreme weakness of the international security 
architecture, which is incapable of restraining the aggressor through legal methods. The internal factors that also intensify 
the contempt for law in the context of a high-intensity armed conflict are characterized.

The position is substantiated that a great role in preserving legal culture during the full-scale Russian armed aggression 
belongs to civil society and the scientific community, whose task is to provide objective feedback to government bodies 
regarding the compliance of their activities with the principle of the rule of law. It is determined that reducing the level of 
legal nihilism during the decision-making process by government bodies is one of the important tasks of public control over 
the legality of the functioning of the public administration system and the compliance of its decisions with the principle of 
the rule of law.

Key words: legal culture, legal nihilism, legal consciousness, rule of law, martial law, armed conflict, armed aggression, 
public control.
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